

# 台灣行腳隨筆

詹正義牧師

一九九六年三月8至19日，詹正義牧師返台招生面談，並分別在台北、嘉義、高雄、台中等地主領聚會。以下是他以牧者角度，觀察到的台灣近況。

## 中共導彈威脅下的台灣

「阿共仔的飛彈打到台灣了，你還敢回來！」三月8日回到台灣後，親人一碰面就提出這個問題。

其實，在離開美國前，就有人勸我，等中共演習完以後才回去。但是因為整個行程早已經定了，除非神有攔阻，我認為是不應該改變的，所以我可以開玩笑的回答他們：「回來和你們共赴國難。」大家哈哈一笑，也就好像沒有這麼一回事。

從三月8日到19日，我停留在台灣期間，天天讀到報紙的大幅報導，電視新聞的實況報導，真是熱鬧滾滾。但是我訪問過的地方，沒有一點驚惶失措的現象，可以用一句話：「又吃又喝，又娶又嫁」來形容。台灣人真是被訓練得處變不驚，麻痺了。其實，往深一層來看，我們這些骨肉之親，是在無可奈何之下，認命的接受現實。這些委曲求全的同胞，在無奈之下接受現實，他們就命定這麼消極的走完人生路程嗎？除了用選票讓李登輝高票當選，對中共抗議外，難道他們沒有一個更光明、更永久的盼望嗎？我們基督徒有這盼望，能不傳給他們？

## 吸毒泛濫下的台灣

返台第一站，是在中和的福音戒毒晨曦會作同工培靈造就會，我原來自認對台灣現況有相當把握，接觸到台灣吸毒嚴重面之後，我才發現，自己對台灣實在太陌生了。

學員中有位娟秀聰明的姐妹，闊談中，我問她來自何處。「戒毒村」，她說。「你在那邊幫忙？」「不，我是從那裡戒毒後出來的。」她說。

深入一談，我才發現自己對台灣的無知。原來這位姐妹是來自一個破裂的家庭，十五歲就在外面混，染上了毒癮，什麼邪惡的事都作了。兩年前，找到福音戒毒中心，接受了主，才把毒戒掉了，現在正在高中補校上課。雖然她的身心全部都受到永久性的傷害，但總算

走過來了。

「像她這樣的女孩子，很多！」劉民和師母告訴我，「但，像她這樣能改過來的，卻是少之又少！」

「男性吸食的情況更糟，法務部一再要求我們擴大規模，但我們能力太有限了！」

戒毒，機構很多，但成功比例是晨曦會，因福音大能，比例最高，但也只不過是15%。一方面，我們當努力支持像晨曦會這樣的福音戒毒工作。另一方面，正本清源，像Steve Long這一類宣教師，在中學中所推動的青少年反毒運動，也是我們教會所可積極參與的工作。隨著社會情況的變遷，我們對台灣宣教策略，可能也是到了應該調整的時候了。正如福音戒毒中心「晨曦會」的名字所代表的，基督教贖的福音，才是黑暗籠罩下的台灣，所需要的一線曙光。

## 信仰傍徨中的台灣

這次在高雄主持的「教牧研習班」中，發生了一件我畢生第一次遭遇到的事。一位身著袈裟，剃光頭的尼姑，手捧聖經，聚精會神的聽講，聽講時還像一般基督徒的反應。

起初，我有點不好意思，深怕用詞或態度不當，傷害了異教的朋友。甚至眼睛都不敢看她。但是休息時，她特地和一位牧師找我面談。

「這位姐妹有很特別的靈界經歷，」這位牧師告訴我。

他沒有用錯稱呼，這位著尼姑裝的女士，確實是一位主內的姐妹。她早已受洗歸入主的名下。後來在她的生命中，遭遇到多次很奇妙的靈界的經歷，她不能理解。教會牧師不能解決她的問題，她拼命查考聖經，也找不到答案。

在一個偶然機會中，她參加了一個佛教辦的活動。他們講的內容很吸引她，於是，她說，她就「糊裡糊塗」的加入了他們的「出家眾」，就是剃髮作了尼姑。

「現在佛教在大學生中很活躍，參加佛教辦的活動，『出家眾』中，不少

是大學畢業的年輕女生。」那位牧師知道我離開台灣太久了，對我說明。

那位尼姑姐妹又繼續說，在佛教圈子中，她努力修行。但是過了一陣子以後，她發現，佛教的教義也不能解決她的問題。她那一再出現的靈界經歷，仍然一直困擾她。

又是在一個偶然機會下，她到基督教的祈禱山去追求。就在那裡，她遇見了現在陪她來聚會的牧師。在這位牧師帶領下，她又回到主面前，並且在基督裡找到了她要的答案。

「我建議她，不要脫下這件衣服，也不留頭髮。保持這樣的外表，可以更容易向她那一群出家眾的朋友作見證傳福音。」這位牧師說。

「主阿，你有永生之道，我們還歸從誰呢？」聽完了她的故事，彼得的這句話立刻浮上心頭。我們所信的主耶穌基督是一切問題的最終答案。可是人們往往東奔西跑，找來找去，最後還是必須回到祂面前。

## 到處「取經」的台灣教會

近年來的台灣教會，整體的光景也和這位「尼姑」姐妹一樣。前些年，一窩蜂齊向韓國奔跑，學習敬拜讚美，學習禁食禱告，學習祈禱山祈禱院。

1995年「審判臨到台灣」的預言，好像一陣颶風，把台灣眾教會橫掃得七零八落，到今天，後遺症還到處可見。

新近流行的南向政策，向新加坡小組教會取經。今年我回去，剛好有幾百人的台灣教會之教牧人員，才從新加坡回來。聽說，新加坡即將派人來台灣開特會。

這些現象，往好的方面看，表現了台灣教會的年輕富活力，肯學習，還沒有到硬化僵化的地步。

而且，向韓國取經，也確實給台灣教會的敬拜方式，祈禱的火熱，帶來了很大的正面影響。

向新加坡取經，也確實叫許多原來不冷不熱的弟兄姐妹動員起來，聚會活潑了，和信徒的生活發生了關係。

但是，另一方面看，台灣眾教會信仰的根基何在？我聽到了一句很可怕的話，「不管白貓黑貓，能捉老鼠的就是好貓。」

是嗎？那耶穌把石頭變作餅，從殿頂上跳下來，向魔鬼下拜，就可以了，何必上十字架死又復活。

在屬靈的事上，正確的原則還是重要的。

## 開會有效率的秘訣

(上承第1頁轉來)

參與會議的人，對會議的一定程序以及他本人所應提供的資料，事前均應有所瞭解。會議的最終目標要明顯，例如為求解決各部門間的不協調，各部門的負責人都知道必須共同商量一個解決困難的方法。

除了注意開會成功的一般原則外，為達成具體的決定，主持人要注意遵循幾個規則：

1. 開會中保持緊湊的討論程序。會議的終極目標既經確定，所有討論必須針對這個目標進行。會議的主席有責任把討論的內容導入事先決定的軌道上。

2. 儘量減少不必要的發言。主席的開場白儘可能的簡單明瞭，並且不要引伸到會議目的以外的話題上。

3. 只考慮實際可行的方案。因為討論的目的既已決定，就應該摒除所有不能實際執行的提案，不管它是多麼富有創造性，都當放棄。一般而言，應謹守「每次不超過三小時」的原則。

## 五、靈活運用創意型的會議

這種會議的目的側重於腦力的激發，例如要設定教會的年度目標，長期計劃，或想衡量教會各項事工的果效等。

處理創意型會議有時有幾個規則可供參考：

1. 發言平等。決不允許任何一個人支配整個會議或限制討論範圍，應該設法誘導與會者的集體智慧出現。

2. 鼓勵踴躍發言。主席應提高警覺，才不致讓能言善道者壟斷整個討論，而打消那些欲言又止者的發言機會。

3. 團隊精神。在開場白中應道出本

會議的目的，強調共同利害關係，這樣才可把握參與者的發言，能夠針對會議宗旨。這可使離題的言論以及其他非建設性的團體行為減少至最低限度。

## 六、養成健康的開會習慣

### 1. 不健康的表現

- a. 太過畏縮不發言
- b. 會中不表意見，會後埋怨
- c. 如果意見不被接納就動怒
- d. 表面上和諧，卻暗中操縱破壞
- e. 固執己見或爭論不休
- f. 發言太多或打斷別人發言
- g. 將會議的討論過程洩露出去

### 2. 健康的態度

- a. 堅持大原則不堅持細節
- b. 保持彈性，願放棄己見或認錯
- c. 對於所負責的事務，準備開會資料或認真執行
- d. 能分辨「為了愛教會」及「為了爭面子」之別
- e. 有幽默感，甚至能夠自我解嘲
- f. 提供新的觀念或意見
- g. 準時參會，全程參加

結語：無論是教牧人員、機構負責人或教會長執同工，要不斷地操練開會的藝術，就能減少人力和財力的浪費，以開會為過程，完成神所託付的使命。  
(作者為本院行政副院長)

## 台灣行腳隨筆

(上承第2頁轉來)

我預期台灣眾教會到處取經之後，還是要回到彼得的話，就是要回到這位有永生之道的主耶穌基督面前。我禱告，那時，台灣將出現幾個劃時代的本土神學家，以活潑的生命為根基，以神的

話語——聖經為兵器，建立起具台灣本色的神學體系。那時，台灣眾教會就可以致力傳揚福音，而不把時間用於東奔西跑，到處取經。

## 經濟藍勢待發的台灣

在台灣停留期間，偶而開了電視機，CNN的節目到處可見，不過，最令我驚訝的是，中視也有英語新聞節目，播報者是標準的在美國成長的第二代台灣移民。

我立刻連想到的是，英語新聞在台灣觀眾市場真的這麼大嗎？另一個問題是，像這樣由美國回流的台灣移民人數多嗎？

兩個問題的答案都是肯定的。我聽說，台灣的幼稚園就已經有「美語會話」了，而且很普遍。另一方面，由美國回流台灣謀生的第二代移民，人數也不少，甚至在台北已經有不少這類人士聚集的俱樂部出現。因為台灣經濟發展不錯，找工作求發展，比美國容易。

看樣子，大選之後，中共和台灣應該會找出一條路，經濟面也應該會穩下來，而且勢必大有發展。

我為台灣經濟的繁榮發達感謝主。但另一方面，我為台灣教會的停滯不前，更感到悲觀。物質太享受，往往叫人忘記了屬靈的需要。台灣的宣教工作，可能很快會步入日本的先例。從這個角度看，台灣的宣教工作，其急迫性是刻不容緩的。因為隨著經濟的發展，宣教工作只有一天比一天難。(寫於台灣之旅後，部份內容曾於3/30/1996在聖荷西中華歸主教會發表)



博士班同學在課間崇拜與碩士班同學分享牧會經驗



春季班加入兼任教師陣容的曉士頓中國教會主任牧師陳國安牧師。



三月中蘇文隆牧師訪問歐洲法、荷、比、盧四國，圖為在法的事奉。